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UVOD
U skladu sa članom 135. stav 3. Ustava Republike Kosovo i članom 17. Zakona br.05/L-019 o Ombudsmanu, Nacionalni mehanizam za prevenciju torture (u daljem tekstu: NMP) posetio je Korektivni centar u Dubravi, 15. i 17. marta 2023. godine, kao i 5. i 12. oktobra 2023. godine.

Na osnovu člana 17. Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu. NMP može da poseti u bilo koje vreme i bez prethodne najave sva mesta gde se drže lica lišena slobode, uključujući policijske stanice, centre za pritvor, zatvore, mesta gde se drže stranci lišeni slobode, čiji je boravak u Republici Kosovo u suprotnosti sa zakonima na snazi ​​i koji podležu prinudnom povratku iz Republike Kosov, kao i psihijatrijske institucije i institucije socijalne zaštite. 

Cilj posete 
Cilj ove posete je bio da se proceni poštovanje osnovnih ljudskih prava zatvorenika, koja su zagarantovana Ustavom Republike Kosovo, zakonima koji se primenjuju u Republici Kosovo, kao i međunarodnim standardima za zaštitu prava lica lišenih slobode, da se proceni napredak nadležnih organa u sprovođenju preporuka Ombudsmana, dostavljenim putem izveštaja sa preporukama od 14.4.2022. godine, otvaranje kutija za žalbe, intervjuisanje pritvorenika/zatvorenika, koji su telefonirali IO, kao i intervjuisanje i uvid u spise predmeta koji su prosleđeni od strane Departmana za zdravstvo u zatvorima (u daljem tekstu: DZZ).

 Sastav monitoring grupe
1. Monitoring ekipa je bila u sastavu kao u nastavku:

· Zamenik Ombudsmana;
· Direktorica NMP-a;
· pravna savetnica za prevenciju torture;
· pravni savetnik za prijem i istragu žalbi;
· savetnica-psiholog;
· savetnica-socijalni radnik.
Saradnja vlasti sa NMP-om tokom posete

2. Tokom posete NMP-a KCD-u, osoblje korektivne službe i osoblje DZZ-a pružili su punu saradnju monitoring ekipi. Ekipa je, bez odlaganja, imala pristup svim posećenim prostorima. Ekipi su pružene sve potrebne informacije za izvršenje zadatka i omogućeno joj je da razgovara sa osuđenim licima i pritvorenicima, bez prisustva korektivnih službenika ili zdravstvenog osoblja.
Informisanje o pravima zatvorenika

3. Član 20 Administrativnog Uputstva MP-Br.07/2015 za kučni red u korektivnim institucijama, (Upoznavanje sa kučnim redom i ostalim odredbama) utvrđuje obaveze korektivne institucije da odmah po prijemu obezbeđuju uslove da osuđeno lice, u skladu sa zakonom, bude pismeno obavešteno o pravima i obavezama koje ima za vreme izdržavanja kazne. Osuđeno lice, koje ne zna da  čita i piše, usmeno se informiše o pravima i obavezama.
 Tokom posete, NMP je primietio da su svi primljeni u KCD-u obavešteni o svojim pravima u korektivnom centru. Takođe, u pojedinim odeljenjima KCD-a, NMP je uočio da su postavljena obaveštenja za besplatnu pravnu pomoć, gde su bili i brojevi telefona i druga obaveštenja od kojih zatvorenici mogu imati koristi.

Zlostavljanja

4. Tokom posete KCD-u, NMP je intervjuisao značajan broj zatvorenika i nije primio verodostojne žalbe u vezi sa fizičkim zlostavljanjem ili prekomernu upotrebu fizičke sile od strane korektivnih službenika ili na ponašanje zatvorske uprave, koje bi predstavljalo povredu dostojanstva zatvorenika. 
5. Ekipa NMP-a posetila je i zatvorenike kojima je izrečena disciplinska kazna samice i nije primila nijednu žalbu na fizičko zlostavljanje ili prekomernu upotrebu sile, kao ni na povrede drugih prava koja pripadaju ovim licima, osim žalbe na nedostatak tople vode. Članom 111. stav 1. Zakona o izvršenju krivičnih sankcija
 definisano je: “Tokom izvršenja disciplinske kazne upućivanja u samicu, osuđeni ima pravo na iste higijenske i zdravstvene uslove kao i ostali osuđeni u kazneno-popravnoj ustanovi i dozvoljeno mu je da boravi van zatvorenog prostora najmanje jedan (1) čas dnevno na svežem vazduhu i za vežbe.” NMP-a je proverio i protokol o disciplinskim merama, izrečenim od januara do marta 2023. godine, gde je evidentirano 75 disciplinskih prekršaja koji su kažnjavani disciplinskim kaznama kao što su: ukor, privremeno oduzimanje beneficija, samica i dr. Prema rečima koordinatora za žalbe zatvorenika, tokom januara, februara i marta bilo je više tuča među zatvorenicima, odbijanja zatvaranja itd. Osim incidenata između zatvorenika, bilo je i 2 slučaja napada na osoblje ili korektivne službenike od strane zatvorenika, koje su tretirane od strane nadležnih komisija.
6. Dana 17. marta, dva službenika monitoring ekipe održala su sastanak sa komandirom Policijske stanice u Istoku, sa ciljem da dobiju informacije o tome koliko je incidenata koji su se desili u KCD-u procesuirano u policiju i da li su bili su istraženi od strane policije. Prema rečima komandira policije, od januara do marta policija je istražila dvanaest slučajeva incidenata koji su prosleđeni tužilaštvu. O ovoj situaciji, službenim e-mailom je obaveštena i Korektivna Služba Kosova. 

7. Dok je tokom posete KCD-u, dana 05.10.2023. godine, ekipa NMP-a obavešten da je broj incidenata smanjen, a to je zbog činjenice da su preduzete mere od strane Korektivne Službe Kosova (u dlajem teksti KSK) i iz blizine je posmatrao organizovane grupe, koje su stvarale probleme, premeštajući iste u drugim odeljenjima ili drugim centrima. Broj incidenata, od marta do oktobra, iznosio je 46 slučajeva koji su procesuirani po domaćem redu, uz izricanje disciplinskih mera.
8. Tokom posete 5. oktobra, monitoring ekipa je imala informaciju o seksualnom uznemiravanju koje se dogodilo u Paviljonu D i da je ta osoba udljena od tog paviloja i smeštena u Paviljon 7. Prilikom posete Paviljonu 7, ista osoba je intervjuisana od strane monitoring ekipe u vezi sa ovim navodima. Osuđeni K. P. je u razgovoru sa ekipom NMP-a tvrdio da je imao neke reči od drugog osuđenika sa kojim je bio u prostoriji, ali da nije bilo fizičkog kontakta, već samo reči koje su ga uznemirile i nakon čega je obavestio službenika odeljenja, i odmah je prebačen na drugo odjeljenje. U vezi sa ovim slučajem ekipa je tražila i izveštaj ljekara, kao i izveštaj interne komisije, koja je istraživala slučaj, iz kojeg se vidi da seksualnog uznemiravanja nije bilo.
Uslovi za osuđena lica smeštena u KCD

9. Tokom posete KCD-u, NMP je uočio da su uslovi smeštaja uopšte u skladu sa Zakonom o izvršenju krivičnih sankcija (u daljem tekstu: ZIKS) i međunarodnim standardima za prava zatvorenika. Član 35. ZIKS-a definiše: “Prostorije u kojima osuđeni živi i radi moraju biti toliko prostrane da na svakog osuđenog dođe najmanje osam (8) kvadratnih metara prostora za samicu i četiri (4) kvadratnih metara za osuđenike u zajedničkim ćelijama, da su dovoljno osvetljene kako prirodnim, tako i veštačkim svetlom koje omogućava čitanje i rad, te da su zagrejane i provetrene.”
 Ekipa NMP je primetiola da u Paviljonu 1 u nekoliko čelija ima vlage, a zajednička kupatila bila su buđava. Paviljon 2 je bio u toku renoviranja, dok su u paviljonu 3 neke renovacije izvršili sami zatvorenici.

10. NMP tokom posete u oktobru obavešten da je renoviranje urađeno iu radionicama. U pozorištu je intervenisano i otklonjen je problem protoka vode, renovirani su krovovi, dok je u praonici veša privremeno otklonjen protok vode.

11. Tokom monitoringa, NMP je primio više izjava zatvorenika o nedostatku tople vode u pojedinim odeljenjima i prema njihovim rečima, topla voda nije bila dovoljna za čišćenje i održavanje higijene. Tokom posete, Ekipa NMP-a je od zatvorenika obaveštena da i dalje koriste improvizirane električne uređaje za zagrevanje vode, koji su opasni po njihov život.

12. NMP je takođe primio žalbe osuđenika na nedostatak dušeka i zastarelih i nekvalitetnih jastuka. Žalbe na opšte uslove, NMP je primio i tokom prošle godine, a u poslednjem Izveštaju o Dubravi, objavljenom 14. aprila 2022. godine
, Ombudsman je preporučio: „Da se osuđena lica snabdevaju toplom vodom i kvalitetnim dušecima”
13. Čak i tokom posete NMP-a u oktobru, priroda pritužbi zatvorenika bila je skoro slična. Prema izjavama direktora, očekuje se popravak nekih bojlera, postavljanje nekih solarnih panela kroz projekat KSK-a, a očekuje se i poboljšanje situacije sa toplom vodom.

Kuhinja u KVD-u

14. Ekipa NMP-a je tokom obilaska kuhinje, primetila oko 35 osuđenika angažovanih na radu u kuhinji i prema tvrdnjama kuvara osoblje je dovoljno. Angažovani u kuhinji, uključujući i zatvorenike koji direktno rade na pripremi hrane, opremljeni su sanitarnim knjižicama. Oko 10 zatvorenika (prema proverenoj listi) pruža im se dijetalna hrana, pri čemu im se pored kuvanja hrane bez soli pruža sveže sezonsko voće i povrće.

15. Prema šefa kihinje, tokom posete u martu oni trenutno kupuju hleb, jer nemaju zalihe brašna. Tokom posete u oktobru, NMP je obavešten da je kuhinja snabdevena brašnom, i da su renovirali pečnicu za pečenje hleba, ali da njen kapacitet ne ispunjava uslove za pečenje hleba za potrebe Dubrave i da je veoma potrebno da kihinja bude opremljena novom pećnicom za pečenje hleba.

16. NMP je obavešten da je oprema u kuhinji veoma zastarela i često imaju tehničke probleme, koji se samo povremeno servisiraju. Iz tog razloga potrebno je da se zameni oprema i neka druga radna sredstva novom opremom. Prema rečima šefa kuhinje, za pripremu hrane potrebni su im električni kotlovi. Tokom razgovora sa kuhinjskim osobljem ekipa je obaveštena da je kuhinja opremljena novom rernom za pečenje, kao i nekim drugim radnim sredstvima (tepsije, činije za salatu, noževi, francuske kašike i kutlač), ali aparatura je uopšte zastarela i kuhinja treba da se opremi novim radnim sredstvima.
17. U posljednjem Izveštaju sa preporukama za Korektivni centar u Dubravi
, u pogledu uslova u kuhinji, Ombudsman je preporučio: „Da se poboljša kvalitet hrane i da se izbegnu nedostatci u tehničkoj opremi u kuhinji. (vidi stavove 21 i 24)”

18. Zaposleni u kuhinji su delimično opremljeni radnim uniformama, a zatvorenici angažovani u kuhinji nemaju uniforme, rade u civilnoj odeći. 

19. Što se tiče magacina, NMP je primetio da je magacin u kome se čuva dugotrajna hrana u dobrom stanju, bez vlage i da ima neophodne uslove za skladištenje hrane. Nije pronađen nijedan proizvod s istekom roka trajanja. Higijena u kuhinji je bila na odgovarajućem nivou.

20. Ekipa NMP-a je tokom monitoringa u KCD-u u martu također obilazila i vešeraj i uočila da curi voda sa plafona u prostoru koji se koristi za pranje veša.

21. Tokom posete u oktobru, ekipa je obaveštena da je problem curenja vode sa plafona u perionici eliminisan.
Režim
22. Tokom monitoringa, NMP je obavešten da u okviru KCD-a u naseljenoj zoni funksionišu tri radionice, koje funkcionišu i kao centri za stručno usavršavanje. U ovim radionicama se organizuju obuke za stolarije (ove godine 2 osuđenika su pohađala ovu obuku), za zavarivanje metala (7 zatvorenika je pohađalo ovu obuku), obuku za vodoinstalatera, grejanje i kanalizaciju, obuku za zidare (ovu obuku je prošlo 9 zatvorenika). U školi je organizovana računarska obuka i ovu obuku je pohađalo 7 kandidata. U prostorijama kuhinje organizovana je i održana obuka za kuvare sa 4 kandidata. Također, zatvorenicima u KCD-u su na raspolaganju fitnes sala, sportska dvorana i fudbalski teren. Tokom posete, NMP je obavešten da su oko 304 osuđenika angažovana na poslovima, aktivnostima i stručnom usavršavanju.

23. Član 68 Zakona i izvršenju krivičnih sankcija
, izričito definiše: “Osuđeni koji je sposoban za rad ima pravo i obavezu da radi i može biti angažovan na radu u radionicama privrednih jedinica u okviru Kazneno-popravne službe Kosova”. 
24. Ekipa NMP-a je posetila i radionice u KCD-u kako bi se pobliže upoznala sa njegovim radom i funkcionisanjem. NMP je obavešten da od 2012. godine grijalice ne rade u svim radionicama, iako se opreme nalaze tu, zbog zime jer je sistem cevovoda zamrznut.

25. Tokom poslednje posete (oktobar 2023. godine), NMP je primetio da i pored renoviranja krovova radionica voda i dalje kaplje kada pada kiša. U NMP su stigle i žalbe osoblja i osuđenih da zbog niskih temperatura tokom zime u ovim radionicama nema adekvatnih uslova za rad.

26. NMP je primio i žalbe na nedostatak materijala za rad u ovim radionicama, gde često nedostaje proizvod za rad i taj nedostatak uzrokuje poteškoće i prekide u radu. Kako nema dovoljno materijala za rad, stručna usavršavanja se održavaju tako što se materijal koristi više puta. Takođe, učenici iz škole ovabljaju radnu praksu na ovim radionicama tako što koriste ponovo postojeći materijal.

27. Tokom posete u martu 2023. godine, NMP je obavešten da svaka radionica ima više od jednog instruktora za stručne veštine za različite profile, ali je zbog njihovog penzionisanja ostao samo jedan instruktor.

28. U okviru KCD funkcioniše i srednja škola, u kojoj nastavu pohađa 34 učenika: zavarivač, automehaničar i instalater vodovoda, kanalizacije i grejanja. Takođe, kao dio procesa učenja, svaki razred ima sat učenja u kabineti informatike. 
29. Ekipa NMP-a je obaveštena da i ove godine ima učenika koji ne znaju da čitaju i pišu. Ovu činjenicu je potvrdio i zamenik direktora KCD-a, koji je rekao da je razgovarao sa Direkcijom za obrazovanje, ali zbog nedostatka kadrova u pojedinim oblastima nemaju mogućnost realizacije.

Zdravstvena nega
30. U Korektivnom Centru u Dubravi (KCD) je otvoren Paviljon D, kapaciteta 80 zatvorenika, namenjen osobama s posebnim potrebama (uključujući zatvorenike ovisnike o opojnim supstancama, osuđenike sa psihičkim problemima, zatvorenike sa hroničnim bolestima). Na raspolaganju i ostalim kategorijama sa zdravstvenim problemima, kao što su: starije osobe, osobe sa posebnim fizičkim potrebama, Paviljon 7 i Bolnički paviljon biće takođe na raspolaganju. Kućni red za paviljon D, bolnički paviljon i paviljon 7 bit će isti kao onaj za KCD. 
31. Ekipa NMP-a je posetila bolnicu KCD-a, koja pruža medicinske usluge zatvorenicima, u kojoj su angažovani redovni lekari opšte prakse. Medicinski tehničari su angažovani po redovnom rasporedu od 08:00 do 16:00 časova, dva psihologa po redovnom rasporedu, fizioterapeut i farmaceut. Slučajevi koji se ne leče u zatvorskoj bolnici dobijaju usluge od drugih javnih zdravstvenih ustanova, kao što su: Regionalna bolnica u Peći, Hitna pomoć i Univerzitetska bolnička i klinička služba Kosova (UBKSK).
32. Prema informacijama, u Paviljonu D je zaposleno 11 medicinskih tehničara, 2 lekara opšte medicine, a takođe je angažovan i jedan klinički psiholog za Paviljon D. U vreme posete u oktobru bilo je smešteno 17 osuđenika, i ekipa je obavila nekoliko intervjua kako bi se informisala o uslovima koje pruža Odeljenje D. Smeštena lica u ovon paviljonu bili su zadovoljni uslovima i tretmanom koji se ovde pruža.

33. Prostori i ambijent uopšte u bolnici KCD-a ne ispunjavaju uslove, još nisu prilagođeni potrebama zatvorenika sa ograničenim sposobnostima (npr. na drugom spratu bolnice, u krilu organskih bolesti, bili su smešteni zatvorenici sa invalidskim kolicima, od kojih je jedan bio B.S., smešten više od godinu dana na ovom paviljonu, i prema njegovim rečima 7 mjeseci nije izlazio u šetnju).

34. Prema kazivanju zatvorenika i osoblja, u bolnici Dubrava tokom leta postaje veoma vruće, posebno na drugom spratu. Takođe, u prostorima u kojima se pružaju psihološke usluge, tokom leta postaje vruće i često im je teško da realizuju seanse sa zatvorenicima.

35. NMP primečuje da član 42 Zakona o izvršenju krivičnih sankcija definiše:  “Zdravstvena zaštita u kazneno-popravnoj ustanovi vrši se u skladu sa opštim pravilima zdravstvene zaštite, zdravstvenog osiguranja, medicinskih i farmaceutskih usluga, osim ako
ovim zakonom nije drugačije određeno.”

36. Tokom posete u martu, ekipa NMP-a je primila žalbe mnogih zatvorenika na nedostatak lekova, posebno od zatvorenika smeštenih u bolnici Dubrava (krilo psihijatrije). U vezi sa ovom situacijom, Ombudsman je pokrenuo slučaj nakon žalbe direktora za Zdravstvo u Zatvorima i održao je sastanke i komunikaciju sa Ministarstvom zdravlja, dok se situacija ne prevaziđe.

37. Ekipa NMP-a je primetila da su svi lekovi kojima je istekao rok uklonjeni i spakovani za odlaganje i smešteni u magacin. Što se tiče lekova s ​​isteklim rokom trajanja, u poslednjem Izveštaju sa preporukama za KCD, objavljenom 14. aprila 2022. godine, Ombudsman je preporučio: “Da se ponište lekovi, kojima je istekao rok trajanja.” preporuka koju je primenila Dirkecija za zdravstvo u zatvorima (DZZ).

38. Uslovi na Odjeljenju psihijatrije u okviru bolnice Dubrava su veoma loši. U sobama pacijenata pokvareni su prekidači (utikači), što za njih predstavlja opasnost. Madraci su veoma tanki i oštećeni, jastuci su oštećeni, zajednička kupatila su prljava, buđasta i sanitarija je oštećena.

39. Higijena nije bila na odgovarajućem nivou, a zajedničke toalete i tuševe nastavili su čistiti sami pacijenti, a takav rad je veoma neprimeren za bolesne zatvorenike. Ovo je naglašeno i u posljednjem Izveštaju Evropskog komiteta za prevenciju torture
 i da CPT ponavlja svoju preporuku da se ovi nedostaci koriguju. 
40. Ombudsman je i u poslednjem Izveštaju o poseti Korektivnom centru u Dubravi
, objavljenom 14. aprila 2022. godine, preporučio: “Da se stvore adekvatni uslovi za hospitalizovane u zatvorskoj bolnici” NMP zaključuje da Paviljon 7 i Bolnički paviljon treba renovirati i prilagoditi za bolesne zatvorenike.

41. Prilikom posete bolnice u Dubravi pregledani su protokoli od januara do marta 2023. godine. U protokolu telesnih povreda evidentirano je 29 slučajeva (zbog incidenata između zatvorenika). U protokolu o pokušaju samoubistva zabeležen je samo 1 slučaj, u protokolu o štrajku glađu 5 slučajeva, a u protokolu samopovređivanja evidentirano je 15 slučajeva.

42. Što se tiče osuđenih disciplinskom merom samice, tokom posete NMP je uočio da medicinsko osoblje ne učestvuje u odlučivanju u slučaju izricanja disciplinskih mera osuđenom, već samo izveštava o zdravstvenom stanju navedenih zatvorenika. Na osnovu relevantne dokumentacije lekar svaka dva do tri dana posećuje osuđenika kažnjenog disciplinskom merom samice, medicinski tehničar ga posečuje najmanje jednom dnevno i vodi računa o vitalnim parametrima.

43. NMP napominje da član 112. stav 3. ZIKS-a definiše: “Osuđenog u samici svakodnevno posećuje lekar, a direktor kazneno-popravne ustanove i socijalni radnik jednom u sedam (7) dana, a po potrebi i češće.”
Socijalna usluga u KCD-u

44. Ekipa NMP-a je tokom posete KCD-u, u martu, primio žalbe na pružanje socijalnih usluga od strane socijalnih radnika. Ovo se dešava zbog činjenice da je broj socijalnih radnika i dalje veoma mali u odnosu na broj zatvorenika i da su i dalje preopterećeni administrativnim poslovima. NMP je obavešten da je konkurs za socijalnog radnika otvoren.
Kontakt sa spoljnim svetom

45. Što se tiče kontakta sa spoljnim svetom, član 61. ZIKS-a
 definiše: “Osuđeni ima pravo, najmanje jednom mesečno u trajanju od najmanje jednog (1) časa, na posetu bračnog druga, deteta, usvojenika, usvojitelja i ostalih srodnika u pravoj liniji ili u pobočnoj liniji do četvrtog stepena.”
46. Isto tako, osuđena lica imaju pravo na telefonske razgovore, u zavisnosti od režima u kojem se nalaze. Administrativno uputstvo za kućni red u korektivnim institucijama
 definiše: “Osuđena lica mogu telefonirati članovima uže porodice i drugim licima.  Telefonski razgovori se obavljaju u telefonskim govornicama postavljenim na odgovarajućim mestima u korektivnim institucijama.”  
47. U slučaju pritvorenika, član 52. Administrativnog uputstva za kućni red u korektivnim institucijama definiše: “Pritvorenima je dozvoljeno da telefoniraju na osnovu dozvole suda na odgovarajuće brojeve, u skladu sa tretmanom.” 

48. Takođe prema članu 197 Zakonika o krivičnom postupku
: “Po odobrenju sudije za prethodni postupak, sudije pojedinca ili predsednika pretresnog veća i pod njegovim nadzorom ili nadzorom lica koje on odredi, pritvorenika mogu posećivati članovi porodice, kao što je utvrđeno Krivičnim zakonikom, a na njegov zahtev, može posećivati lekar i druga lica, uz poštovanje pravila pritvorske ustanove.”
49. Ombudsman ili njegovi zastupnici mogu da posete pritvorenike i da se dopisuju sa njima bez prethodnog upozorenja i bez nadzora sudije za prethodni postupak, sudije pojedinca ili predsednika pretresnog tela, ili drugih lica koje taj sudija odredi. Pisma pritvorenika upućena Ombudsmanu ne mogu se kontrolisati. Ombudsman i njegovi predstavnici mogu usmeno ili pismeno poverljivo da komuniciraju sa pritvorenicima. Takođe osuđenici se mogu obratiti i Nacionalnom Mehanizmu Ombudsmana za Prevenciju Torture (NMP) i telefonom. Komunikacija između pritvorenika i Ombudsmana, odnosno njegovih predstavnika, može da se posmatra od strane policijskog službenika, ali ne može da se sluša.
50. Prema članu 31 ZIKS-a
: “Stranom državljaninu se daje mogućnost da pismenim putem ili telefonom stupi u kontakt sa diplomatskim predstavnikom ili relevantnom kancelarijom države čiji je državljanin”
Konstatacije (opis NMP-a stanja u Korektivnom Centru u Dubravi)
51. Nacionalni Mehanizam za Prevenciju Torture (NMP) konstatuje da nedostatak tople vode i upotreba improvizovanih sredstava za zagrevanje vode predstavljaju opasnost po njihove živote.

52. NMP konstatuje da zastareli i oštećeni dušeci i jastuci direktno utiču na zdravlje i čistoću zatvorenika i čistoću opšte.
53. NMP konstatuje da je peć za pečenje hleba malog kapaciteta i česo se kvari, što predstavlja problem u redovnom snabdevanju hlebom.

54. NMP konstatuje da zastarela kuhinjska oprema (iako je bilo malih ulaganja), osim što predstavlja opasnost i teškoće u obavljanju posla, utiče i na kvalitet hrane.

55. NMP je uočio da osoblje koje je angažovano u kuhinji ima uniforme, ali ne kompletne, a zatvorenici angažovani na radu uopšte nemaju uniforme, što ugrožava čistoću u pripremanju hrane koja bi trebalo da bude maksimalna.

56. Rad je jedan od kriterijuma koji utiče na resocijalizaciju zatvorenika, a NMP je primetio da u radionicama koje funkcionišu u okviru Dubrave često ostaju bez radnog materijala, nema dovoljno instruktora, voda kaplje sa krova (i pored povremenog renoviranja zgrade), a tokom zime nema grejanja, što bi omogućilo stabilan, siguran i zdrav rad.
57. NMP je uočio da u bolnici Dubrava uslovi nisu dobri, prljavština, oštećeni sanitarni čvorovi, a smeštaj ljudi u invalidskim kolicima na drugom spratu predstavljaju fundamentalno kršenje ljudskih prava.
58. Mali broj socijalnih radnika nije u mogućnosti da pokrije potrebe zatvorenika u Dubravi, što može da utiče na njihovu dobrobit u napretku društvenog života unutar zatvora a  uticaće i na njihov život nakon održavanja kazne.
59. Na osnovu nalaza i konstatacija NMP-a tokom poseta, u skladu sa članom 135. stav 3. Ustava Republike Kosovo i članom 17. stav 7. Zakona 05/L-019 o Ombudsmanu, Ombudsman
PREPORUČUJE

Ministarstvu Pravde:
· da se pronađe rešenje za dovoljno snabdijevanje toplom vodom i da se ukloni improvizirana električna oprema;

· da se zatvorenici opreme kvalitenim dupecima i jastucima; 

· da se kuhinja opremi novom peći za pečenje hleba, i novom opremom za kuvanje i pripremu hrane;

· da se kuhinjsko osoblje snabdeva kompletnom uniformom, prema standardima;

· da se obezbedi kompletan materijal za rad, odnosno da ima stabilan fond za kontinuirano obezbeđivanje materijala, koji su potrebni za rad u radionici;

· da se angažuju instruktori, koji su potrebni u radionicama, kao što su: vodoinstalateri, stolari, monteri i da se poveća broj zidara, prema proceni potreba;

· da se vrši održivo renoviranje na krovu radionice u kojoj kaplje voda, i da se stvore pogodni uslovi za rad u zimskom periodu, obezbeđujući grejanje;

· ponavlja se preporuka da se stvore adekvatni uslovi za hospitalizovane u zatvorskoj bolnici, da se izvrši procena, i da se renoviraju sobe, sanitarni čvorovi;
· da se vidi mogućnost izgradnje lifta u Stacionar ili da se pronađe rešenja za osobe sa invalidskim kolicima;
· da se poveća broj socijalnih radnika.

U skladu sa članom 132, stav 3 Ustava Republike Kosovo (“Bilo koji drugi organ ili institucija, koja sprovodi legitimnu vlast u Republici Kosovo je dužna da odgovori na zahteve Ombudsmana i da mu/joj predstavi sva dokumenta i informacije koje su od njega zatražena u saglasnosti sa zakonom”) i člana 28 Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu (“Autoriteti, kojima je Ombudsman uputio preporuke, zahtev ili predlog za preduzimanje konkretnih mera, uključujući i disciplinske mere, treba da odgovore u roku od trideset (30) dana. Odgovor treba da sadrži razloge u pisanoj formi o preduzetim radnjama u vezi navedenog pitanja”), molimo Vas da nas informišete o radnjama koje ćete preduzeti u vezi sa ovim pitanjem.
S poštovanjem, 

Naim Qelaj

Ombudsman
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� Zakon br. 08/L-132 o izvršenju krivičnih sakcija, član 35, stav 2.
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� Zakon br. 08/L-132 o izvršenju krivičnih sakcija, član 42, stav 3.


� A. 492/2022 Gjocaj protiv Ministarstva Zdravstva.
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� Zakon br. 08/L-132 o izvršenju krivičnih sakcija, član 61, stav 1.


� Administrativno Uputstvo MP-Br. 10/2023 za kućni red u korektivnim institucijama, član 52, stav.2.


� Isto tu.


�Zakonik BR. 08/L-032 o Krivičnom Postupku, član 197, stav 1.


� Zakon br. 08/L-132 o izvršenju krivičnih sakcija, član 31, stav 4.
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